

全国义务教育发展基本均衡县(市、区), 我省34个申报 99分, 济阳县成绩全省最高

从11月24日在济南召开的全国义务教育发展基本均衡县反馈会议上获悉, 济阳县以全省34个申报全国义务教育发展基本均衡县(市、区)中的最高成绩99分, 顺利通过国家督导检查。如此优异成绩得益于济阳在学校办学条件改善、师资队伍建设、管理与质量提升以及促进入学机会均等等方面做的大量工作。

本报通讯员 王明国 高吉友 记者 梁越

1 投入5.2亿元, 促进教育资源均衡

为合理调整学校布局, 济阳县教育体育局出台《济阳县义务教育学校布局规划》, 通过撤并一批、扩建一批、新建一批等多种途径进行调整优化, 使全县城乡学校布局更加合理。

此外, 扩大城区教育资源, 满足群众对教育的多元需求。济阳县采用企业垫资的方式, 建设澄波湖学校、济北华府小学, 有效减轻济阳十中和济北小学的招生压力, 并利用社会资金8000余万元迁建志远小学, 原有教育设施全部留给实验小学, 招生能力得到有效扩展。闻韶中学、开元小学、纬四

路小学、开元中学正在积极筹建, 届时城区将新增10000余个学位。

加大投入, 改善办学条件, 全县累计投入建设资金5.2亿元, 先后实施校舍安全工程、中小学校标准化建设、学前教育三年行动计划以及农村中小学“211工程”、全面“改薄”等一批重点工程。

一系列举措则大幅提升城乡学校办学条件, 使全县学校的校舍建设、设备配置等硬件设施基本实现与城区同一档次、同一标准。改善了办学条件, 促进城乡教育资源均衡。



济阳县召开创建义务教育发展基本均衡县工作会议。 高吉友 提供

2 提升教师素质, 城乡师资更均衡

为促进城乡师资队伍均衡发展, 济阳县连续13年公开招聘教师, 每年都向农村倾斜, 特别是音体美等专业教师更是优先满足农村学校。近10年, 全县新招聘教师1188人, 其中670人补充到农村学校, 占全部新招聘教师的60%。个别偏远地区, 采取了定向选招的方式。

为稳定教师队伍, 凡是新招聘的教师5年内一律不得调动工作岗位。同时, 近几年禁止从农村选拔优秀教师到县城任教。如今农村学校教师队伍呈现出, 数量足、年轻化、专业化

的特点。

此外, 济阳县教育体育局整合教师培训、电教、科研等培训机构, 开展多层次、立体化的干部教师培训工作, 并对所有新教师进行了岗前培训, 还开展“A级”教师创建、济阳县名师评选、“十项全能素质大赛”等丰富多彩的比武活动。

同时, 通过教研员包校、名师支教、送课下乡、同课异构、支教支校等多种方式, 全面提升教师队伍整体素质, 近三年到农村支教的优秀教师达500余人。



国务院教育督导委员会办公室对济阳县进行了督导检查。 高吉友 提供

3 学区一体化管理, 资源达到共享

为加强干部教师队伍建设, 济阳县实施“名校长”建设工程, 完善教师职称晋聘, 出台《济阳县教师作风建设“十不准”》等, 通过这些举措进一步调动了广大教师的积极性以及促进师德师风建设。

据悉, 济阳县教体局实行城乡集团化办学, 充分发挥优质学校辐射带动作用, 提高薄弱学校的办学水平, 成立了实验中学、济阳十中、实验小学、济北小学四大办学集团, 将农村中小学分别作为四个办学集团的校区。

同时, 深化教育改革, 实施学区一体化管理, 学区内

资源共享, 共同提升。低年级就近入学, 高年级相对集中。学区内音体美教师实行走课制, 既破解了村级学校超编缺人的难题, 又很好地落实了开全课程、开足课时等素质教育的有关要求。大力发展寄宿制学校, 全县镇(街道)中学、小学中心校区建有高标准的餐厅、宿舍。

此外, 济阳立足学校“规范+特色”, 学生“合格+特长”, 深入挖掘各校自身潜在的“特色”, 打造学校亮点, 满足学生的基本需求和多样性需求, 提升学生综合素质, 在全县形成“一校一品”的格局。



义务教育均衡发展省级督导评估反馈会。 高吉友 提供

5 多管齐下, 各类教育协调发展

高中教育作为本县教育的龙头, 实施“精细化”管理, 学校内涵不断提升, 教育教学质量始终保持全市前列。

此外, 济阳以创建山东省规范化中等职业学校为契机, 大力改善办学条件, 新建图书办公楼, 两栋学生公寓, 济南市现代农业示范基地, 建设高标准现代化实训中心。

同样, 学前教育也不能放松。该单位累计投入5千余万元, 全面完成首轮学前教育三年行动计划, 新建、改扩建幼儿园94所, 全县普惠幼儿园及在园幼儿均超过85%。逐步建立了政府主导、公办为主、民办补充的办园体制。并进一步扩大了公办园数量以及在公办园幼儿人数, 深入开展幼儿园升级达标活动, 全县2处幼儿园达到省级示范园标准, 4处幼儿园达到市级一类园, 12处达到市级二类园标准。

义务教育均衡发展, 高中教育优质发展, 职业教育创新发展, 学前教育规范发展, 民办教育特色发展, 全县各级各类教育协调发展, 济阳教育品牌更加光彩夺目!

4 民办学校摇号录取, 入学机会更均等

为确保教育公平, 济阳在全市率先实现进城务工、经商人员子女就近划片入学。自2014年暑假开始, 所有符合条件的进城经商、务工人员子女实行“划片招生, 就近入学”, 享有和城区居民子女同等的教育条件。

此外, 全县公办学校实现“零择校”, 民办学校所有新生全部实行“摇号录取”, 取消了“共建生”和“条子生”, 让所有学生上学机会均等。

为保障留守儿童和残疾儿童等特殊群体的人学权利, 县、

镇两级政府统筹协调留守儿童的教育管理工作, 在关爱留守儿童的学习、生活等方面有具体措施。县、镇(街道)政府制定了管理、关爱留守儿童的文件政策。

关爱农村留守儿童志愿服务活动、“爱心直通车”等活动的开展, 为留守儿童捐赠了书包、文具和衣服等物品, 并让留守儿童感受到来自社会大家庭的温暖, 而近几年来视力、听力、智力三类残疾儿童少年入学率统算达到100%。



全县创建全国义务教育发展基本均衡县迎验工作会议。 高吉友 提供